

“无言礼赞”缅怀“大体老师”

沪台两地医科生向遗体捐献者共表敬意

“大体老师”，又称“无言老师”，是医科学生对遗体捐献者的尊称。昨天傍晚，上海交通大学医学院部分医疗、护理等专业的学生，与来自台湾阳明大学医学专业的20名同学，共同举行了一场特殊的交流会——缅怀颂扬“大体老师”的无私奉献。

连续四年的清明节前夕，交大医学院都会举行“无言礼赞”追思纪念活动，以表达对“大体老师”的敬意，同时也感恩实验动物的贡献。这几天，一批又一批师生自发地在学校里的慰灵碑前驻足，献上簇簇菊花。在昨天的交流会上，沪台两地医科大学生讲述起他们

心中的“大体老师”，无不充满了崇敬之情。

“我们在本科段的学习过程中，都会上系统解剖课和局部解剖课，8到10人一组共用一具遗体。躺在手术台上供我们学习和实际操作的遗体，不就是我们最生动的老师吗？”交大医学院大二女生陈立伟说，这学期已经上过4堂解剖课了。在开始上课前，同学先围在手术台周围，向遗体默哀致敬。“第一节课我们学的是切开下肢表皮组织，寻找大隐静脉；第二节课学的是寻找股动脉；第三节课是观察上肢神经；到第四节课时，我们则把‘大体老师’翻转身去做进一步探究。我们每次上

课前都会做好充分准备，生怕在遗体身上多划一刀或错划一刀，这应当是我们医学生对‘大体老师’最大的尊重。”

陈嘉雯是阳明大学三年级学生。她说，学校每年都会在新遗体进校和老遗体火花之际举行公祭活动。只要家属允许，他们还会去走访“大体老师”的家庭，探寻他们以往的生活经历，并做成PPT供大家了解和瞻仰。“比如，有一位‘大体老师’是中年帅哥，以前是做厨师的，患胰腺癌去世。据他的家人说，帅哥以前身强力壮，酷爱骑摩托车，为人乐观豁达，但呈现在我们面前的，却是一个骨瘦如柴的

人，这完全是病魔造成的。对比他的生前身后形象，更激起了我们要为治病救人而努力学习的热情。”

在阳明大学解剖教室外的一面墙上，张贴着十多位“大体老师”的照片和生平故事。陈彦廷同学说：“我们每个同学在走进解剖室前，其实已对自己的‘大体老师’有了一定的了解，这会让我们更怀着一种特别谦卑的心态去学习和实验。‘大体老师’用一种特殊的方式延续着他们的生命，这样的人之大爱，将永远铭记在我们学医人、行医人的心中，并让我们受用一生。” 首席记者 王蔚

徐汇

祭扫龙华烈士陵园

本报讯（记者 袁玮 通讯员 冯联清）日前，在龙华烈士陵园“丹心碧血为人民”纪念碑前广场，市民政局、徐汇区相关领导以及驻地部队、社区居民、青少年学生等社会各界人士500余人参加清明祭扫活动，共同祭奠烈士英灵，缅怀烈士丰功伟绩。

祭扫仪式后，第十四届“中国梦·龙华魂·好精神”爱国主义主题教育活动拉开了帷幕。主题活动的演出有情景再现、革命歌曲、京剧联唱、舞蹈演绎等多种艺术形式。据悉，自2002年以来，每年一届的“龙华魂”爱国主义主题教育活动都会赋予新的内容，已成为徐汇区爱国主义教育的一项重要内容和特色品牌。

静安

春之祭活动缅怀先烈

本报讯（记者 江跃中）昨天，“我们的节日——清明·重温党史，缅怀先烈”春之祭纪念活动，在具有光荣革命传统的地区静安区宝山路街道举行，通过红色宝山路的历史回顾，追寻革命先辈的光辉足迹，激发民族自尊心、自信心和自豪感。

今年是中国共产党成立95周年，也是红军长征胜利80周年，昨天，市文明办和静安区各级领导，以及优秀党员、老战士、志愿者代表，社区单位、学生代表等500余人，汇聚在位于宝山路上海市北职业高级中学大礼堂（第三次工人武装起义指挥所原址），开展这项春之祭纪念活动。活动分为三个篇章：第一篇是“重温历史，初心不忘”，社区居民、文艺团队以革命歌曲和诗朗诵等形式回顾了党的历史和宝山路的革命斗争历史；第二篇章是“发展路上，砥砺前行”，领导向小学生赠送了《红色宝山连环画》，各界党员重温入党誓词；第三篇章是“春风奏唱，筑梦未来”，纪念活动在《共筑中国梦》的歌声里圆满结束。

闵行

顾振烈士纪念馆开馆

本报讯（记者 鲁哲）昨天下午，“顾振烈士纪念馆”在闵行区浦江镇召稼楼正式开馆。

抗日战争期间，顾振在自己家乡建立了“抗日游击队”，并只用一发子弹就成功发动了召稼楼起义，掀起了浦东抗战史上光辉的一页。去年为纪念中国人民抗日战争胜利70周年，顾振烈士家属和地方文史研究者深入挖掘、精心整理了顾振烈士的事迹，并在闵行区委宣传部和相关部门的大力支持下，成功地举办了专题展览和报告会，拍摄了微电影。这些成果现在都汇聚在纪念馆内，供社会各界参观，缅怀革命先烈，牢记抗战历史。

扫墓踏青叠加 为您出行支招



观赏紫藤牡丹正当时

申城4月赏花地图出炉

本报讯（记者 马丹）“三月花”仍盛放，“四月花”已待开。昨天下午，上海市气象局和上海植物园发布了今年第二份“花期预报”，详细预报了紫藤、牡丹、晚樱、杜鹃、茶花等五种花卉的初花时间和花期长度。

3月中下旬以来，申城各种花卉相继进入了盛花期。由于在此期间，上海总体气温不高，最高气温多在20℃以下，加上时不时有冷空气影响，平均气温只有11.8℃，雨水偏少，申城不少花卉的花期均有延长，比如，东京樱花往年花期在7天左右，今年延长到了10天以上。

今年的清明小长假假雨纷纷，甚至可能出现大到暴雨，雨水会不会影响花开？植物专家表示，对于含苞、初花状态的花朵，风雨影响很小，雨水反而会起滋润作用，有利于花的开放，而对于处于盛花期的花朵，如果雨滴较大、风力较大，花朵可能会因此过早凋零。

嘉定上赛场分流扫墓车辆停车

本报讯（记者 郭剑峰 通讯员 徐波）清明扫墓高峰时段，扫墓车辆将进行分流至上赛场停车场停放，在上赛场有足够停车位和短驳运力。嘉定交警为应对大客流将落实24小时勤务制度，加强对节前出城及返城交通流的疏导管理，同时加强对高速公路的巡逻管控，做到重点路段（口）“一路一预案”，“一点一方案”，全力确保道路交通安全。

针对G2、G15、G1501、S5、S6等高速公路

可能出现的大客流，警方将重点做好高速公路和地面道路疏导衔接工作，并在G2高速（中环-江桥收费口），S5嘉定方向（中环-南翔出口）等路段实时根据车流量和拥堵情况，开展临时封闭后上方匝道，并在后方下方匝道开展限流、疏导措施。

扫墓高峰时段，在松鹤墓园周边的嘉松北路（伊宁-国国东路）段沿线停车场及路段停车趋有饱和状态时，即采取改道分流措施：

一是嘉松宝安、嘉松园国路口禁止社会过境车辆进入，实施改道分流，二是对扫墓车辆进行分流至上赛场停车场停放（嘉松北路-宝安路-安晓路-上赛场停车场）。

警方呼吁市民尽量采取“轨交+短驳”的出行方式，在上赛场有足够停车位和短驳运力，4月2-3日每天有92辆短驳公交，4月4日增加到122辆。短驳线路为上赛场停车场-伊宁路-东环路-墓园中心广场内圈靠东北侧下客，沿内圈环岛至东环路西侧通道候客（9号停车场）；返回线路为9号停车场-东环路西侧通道出-伊宁路-外环西路-上赛场各停车场。

铁路今天迎来清明客流最高峰

本报讯（记者 金志刚）今天是清明小长假的第一天，上海三大火车站预计发送旅客将超过45万人次，客流主要集中在江浙皖中短途方向。

清明铁路运输4天内，上海地区预计发送旅客142万人次，客流以“扫墓+旅游”为主，出行最高峰主要是4月1日下午、4月2日上午

时段，出行方向多集中在苏、锡、杭、甬等中短途方向，旅客以“即购即乘、即到即取”为主。

今日，铁路上海地区计划增开30趟列车，其中上海站加开17趟，主要为沪宁沿线和安徽方向；上海虹桥站加开13趟，主要是安徽、甬温方向。明日计划增开23趟。

截至昨天傍晚5时，清明小长假期间车票

信息大致如下：

● 4月2日 沪宁、沪杭沿线午后各车次列车余票较多；安徽方向午后余票相对较多；长沙、南昌、武汉、浙江福建沿海方向余票较为紧张；其余各方向、各车次余票相对充足。

● 4月3日 沪宁、沪杭沿线全天余票相对充足；安徽方向午后各车次列车余票较多；其余各方向、各车次余票相对充足。

● 4月4日 京沪高铁车票相对紧张，其余各方向、各车次余票相对充足。

轨交5、11、16号线客流增幅快

本报讯（记者 金志刚）今天是清明小长假第一天，虽然是休息日，但踏青、扫墓等多股客流叠加，小长假期间的地铁日均客流相较于平日不会回落多少。而进入4月以后，预计申城地铁日均客流将进一步增长，据最新客流分析显示，轨交5、11、16号线客流增

幅较快，车站方面如祁华路、鹤沙航城、周浦东等站，由于位于外围地区，居民人口导入仍在加快，车站拥挤度将进一步加剧。

地铁运营方将本周的客流数据与上周做了对比后发现，5号线、11号线和16号线，一周客流增幅最快，增幅分别为2.8%、

2.2%和1.8%。紧邻外围居民区以及大型居住社区的地铁站，3月以来工作日客流上升非常迅猛。另一个变化是，与去年3月相比，工作日和休息日增幅最大的车站已经全部都集中在外围居民区，其中就包括7号线祁华路站，16号线华夏中路站、鹤沙航城、周浦东站等。外围居民区人口导入将呈现逐步、长时间递增的特点，未来紧邻的地铁站难免成为拥挤车站。